

Секция «Мировая политика»

Развитие ХДС/ХСС в условиях европейской интеграции

Федорова Светлана Сергеевна

Аспирант

*СПбГУ - Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет
политологии, Санкт-Петербург, Россия*

E-mail: lanka-f@yandex.ru

Христианская демократия Германии
в условиях европейской интеграции.

В настоящее время, когда вопрос о влиянии ФРГ в Европейском союзе вызывает немало споров в научных кругах, особый интерес приобретает правящая партия Германии – Христианско-демократический союз/Христианско-социальный союз (ХДС/ХСС), в особенности ее лидер - канцлер Ангела Меркель. В течение многих лет христианская демократия, как отмечают многие европейские исследователи, осуществляла роль «Золушки» в политологии. Со слов Киса ван Керсбергена, исследователя Амстердамского свободного университета, изучение феномена христианской демократии, затрачивало несоразмерных научных трудов [2]. И все же на данный момент христианская демократия представляет собой одну из самых значимых идеологий в Европе, в том числе и в Германии.

Исследователи Бэйл и Щербяк выделяют пять основных характеристик христианско-демократических партий. Первая из них заключается в «обязательстве перед обществом как органическом целом», а именно – в поддержании гармонии между различными слоями общества. Во-вторых, особое значение в деятельности этих партий приобретает понятие «семьи», делается «акцент на консервативные социальные и культурные ценности». В-третьих, они оказывают поддержку «социальному капитализму», оправдывая некоторое вмешательство в рыночную экономику с целью оказания поддержки социально незащищенным слоям населения. В данном ключе следует упомянуть известную многим немецкую систему неокорпоративизма. В Германии распределение социальных выплат осуществляется вне единой государственной системы налогообложения через систему социальных фондов и благотворительных обществ, традиционно исполняющих данные функции и включенных в систему государственного социального обеспечения через корпоративные механизмы сотрудничества. В-четвертых, христианско-демократические партии выступают за международное сотрудничество в рамках транснациональных организаций, таких как Европейское сообщество. Наконец, неоспорима приверженность таких партий к христианским ценностям, хотя, с точки зрения авторов, они и осуществляют свою деятельность «на расстоянии вытянутой руки» от Католической церкви [1].

Христианско-демократический союз ФРГ (ХДС) (Christlich-Demokratische Union, CDU) возник в 1945 году. В том же году был создан его баварский партнер - Христианско-социальный союз (ХСС) (Christlich-Soziale Union, CSU). Две партии поделили сферы влияния: ХСС занимается исключительно Баварией и не составляет конкуренции ХДС в других федеральных землях. Выступая единым блоком, оба союза, тем не менее, самостоятельны и организационно совершенно независимы.

ХСС – преемник Баварской народной партии, находившейся у власти в Баварии в 1924-1933. Ее политическая платформа была близка к общегерманской партии "Центра". ХДС вначале представлял собой гражданское движение, которое должно было стать «политической родиной» для представителей католиков и протестантов. Понятие «союз» в названии партии должно было сделать очевидным и для окружающих интегрирующее начало и характер этой народной партии. Что касается ссылки на основные христианские ценности, то образованная во второй трети XIX столетия партия Центра была предшественником ХДС и ХСС до 1933 года. Воссозданная после 1945 года центристская партия в Федеративной Республике недолго сохраняла сколь-либо заметное значение, преимущественно в земле Северный Рейн – Вестфалия.

Первоначально ХДС/ХСС провозгласил себя "христианской народной партией а затем заявил о своем преобразовании в надконфессиональную и межконфессиональную партию. ХДС/ХСС стал блоком партий умеренного консерватизма. Их программы неоднократно трансформировались, однако главными принципами оставались: соблюдение в политике этических основ христианства, идея "социальной рыночной экономики прочная интеграция ФРГ в западные структуры и приверженность западной системе ценностей.

Большая роль в программе ХДС/ХСС отводится укреплению трансатлантических отношений. Особое внимание уделяется тому, что Германия должна играть ведущую роль в процессе объединения Европы, сохраняя вместе с тем свою самобытность. Статья 23 Основного закона ФРГ гласит: «В целях осуществления идеи Объединенной Европы Федеративная Республика Германия участвует в развитии Европейского Союза, который обязуется сохранять принципы демократического, правового, социального и федеративного государства и принцип субсидиарное, а также гарантирует защиту основных прав, по существу совпадающих с основными правами, содержащимися в Основном законе»[3].

22 сентября 2013 года состоялись 18-е всеобщие выборы в Бундестаг ФРГ, блок ХДС/ХСС победил, набрав 41,5% голосов. Данный показатель является для партии самым высоким с 1994 года и свидетельствует не только о возростании интереса у населения к христианским ценностям, но и об успешной политике Ангелы Меркель в рамках Европейского союза.

Литература

1. Ed Turner , Simon Green, William Paterson. Introduction:Understanding the Transformation of the CDU. German Politics, 22:1-2. 2013
2. K. van Kersbergen. The Christian Democratic Phoenix and Modern Unsecular Politics, Party Politics 14/3. 2008.
3. Основной закон ФРГ/ 23 мая 1949 г.// <http://lawers-ssu.narod.ru/subjects/constzs/germany.htm>